

ki so ga doslej razni naprednjaki vabili le na zabavna prireditve, od katerih se je večina vracala vinjena v svoje domove. Iskrena hvala in priznanje pa gre novemu šolskemu upravitelju Tavželju in novemu županu Peteku, ki sta nam pri banski upravi izposlovala tako potrebno šolo, kakršno bodo prihodnje leto najbrž imela tudi dekleta.

St. Janž na Dravskem polju. Čebelarstva družnica St. Janž na Dravskem polju priredi v nedeljo 24. januarja veselico z igro popoldne ob 4. uri v gostilni Lešnik. Čisti dobiček je namenjen nabavi raznih čebelarstvih potrebščin.

Sv. Lovrenc na Dravskem polju. Dne 11. in 12. decembra se je v Slomšekovem domu vršil dobro obiskan kmetijsko-poučni tečaj, pritrjen od okrajnega kmetijskega odbora, ki ga je zelo praktično in nazorno vodil kmetijski referent iz Ptuja g. Sustič. O zavarovanju je vmes govoril tudi g. ravnatelj in župan Mihelčič iz Celja. Želimo še več takega!

Sv. Andraž v Haložah. Sosedje od vzhoda so v Repičah obiskali po noči dve kleti. Kolikor so mogli, so si z žlahtno kapjico otovorili želodce in torbe, pa popihali v temo. Vendar jim postaja sredi zime vroče, ker bodo morali radi tega začasno v Ptuj, da si ohladijo razgrete glave. Mi predlagamo, da pridejo vinski kupci še po tisto malo vina, kar ga je še v kleti, da ne bodo imeli tatovi kaj krasti.

Gornji grad. V letu 1936 se je rodilo pri nas 30 otrok, umrlo pa je 22 oseb, 12 jih je bilo starih nad 70 let. Poročenih je bilo 4 pare. Napredovali smo v minulem letu samo za 6 oseb.

Sladka gora. Marsikaj zanimivega smo doživeli lani, letos še ne kaj posebnega, toda starih novic ne bomo ogrevali, ne veseljih in ne žalostnih, ampak z najboljšim upanjem bomo zriili v bodočnost. »Slovenskemu gospodarju« pa bomo še ostali zvesti in sploh katoliškemu časopisu. — Na Novega leta smo slišali, da je bilo v naši župniji, ki šteje 1800 duš, lansko leto rojenih 55 otrok, umrlo jih je skupno 36, najstarejši v 92. letu, poročenih je bilo 11 parov. Sv. obhajil je bilo nad 13.000. — Tudi pri nas so se oglasili kurji prijatelji pred prazniki in se založili z dobro pečenko. Gost pri tem niso prezrili in radi spremembe so ukradli in kar na licu mesta zaklali tudi dve svinji, da je bil boljši plen. Nismo še mogli izslediti teh prijateljev pečenske, pa upamo, da bo tudi to prišlo na dan. Pri ugodnem vremenu se vidi že polno delavcev v vinogradih, ki že obrezujejo trto in upajo na obilnejši pridelek, kakor je bil lani.

Laški okraj. Letos smo imeli izredno suho zimo, pa tudi hladno je dovolj. Pred 60 leti, to je leta 1877, pa je bilo, kakor pripovedujejo stari ljudje, o tem času izredno mokrotno vreme. Dne 15. januarja leta 1877 se je utrgal na Plešu v bližini Zidanega mosta pri vasi Briše velik plaz, kateri je zasul nekaj delavskih hiš, v katerih je prebivalo okrog 12 ljudi. Čez par dni pa se je utrgala z visokega hriba še večja plast zemlje in kamenja s tako silo, da je vrglo železniški tir z levega na desni breg Savinje. Pa tudi Savinjo je popolnoma zajezilo, tako da je obstala že do šmarješkega mostu. Na pomoč je prišlo vojaštvo, da je odprlo strugo Savinje in popravilo železnico. Kateri pa so bili podspani, so ostali mrtvi.

Laško. V četrtek dne 7. januarja je imel naš okrajni cestni odbor proračunsko sejo. Davčna podlaga znaša v celem okraju Din 1.988.206, prejšnje leto pa Din 2.285.893. Stroški so proračunani na Din 1.282.476, od tega prispeva cestni okraj okrog Din 413.000, ostalo pa banovina. Doklade bodo znašale 20% na direktne davke. Večja dela na cestah so predvidena, pred vsem na cesti I. reda Radeče—Celje, kjer se

namerava letos pričeti z delom preložitve ceste pri Sv. Marjeti; ta cesta bi se preložila od šole do prostozračnega kopalnišča. Delo se bo izvršilo v dveh do treh letih. Cesta bo na ta način veliko lepša, ker odpadejo klanci in ovinki čez vasi Sv. Marjeta in Ogeče. Na cesti Sv. Marjeta—Hrastnik pa je predvidena razširitev ceste na Brnici pri Dolu. Na predlog M. Deželaka je cestni odbor soglasno sklenil, da se ugodni prošnji občine Marjagradec, da se bivša okrajna cesta Lahomno—Mala breza proglašajo v celoti za subvencionirano občinsko cesto, ne pa, kakor se je sedaj izvajalo, samo od Lahomnega do Tevc. Cesta je v celoti dolga blizu 10 km in je bila zadnji čas težko breme za občino. Na seji se je sestavilo tudi novo starešinstvo, in sicer tako: Trop Ignacij, župan v Laškem; inž. Biskupski Vitold, ravnatelj Trboveljske premogokopne družbe v Trbovljah; Klenovšek Jakob, župan v Trbovljah; Deželak Matevž, posestnik v Ložah; in Orožen Martin, posestnik v Turju.

Peter Rešetar rešetari.

Električna politika. Med Zagrebom in Belgradom je bila dosedaj visoka napetost, sedaj se je izpremenila v nizko napetost. Transformator se nahaja v notranjem ministrtvu. Prvi kontakt se je izvršil med Srbi in Hrvati na slovenskem terenu. Upati je, da odslej ne bo več kratkega stika. Ko se bo napeljal stalni kabel, bo to pogonska sila, ki bo lahko vso državo razsvetljevala.

Kukovec je zapel. Belgrajska politika je približila neke izjave mariborskega šefa slovenskih mačkovcev. To ni bilo vseh drugemu šefu Dobovišku, pa je napisal svojo izjavo. Obe izjavi pa nista bili vseh pravemu šefu Mačku in tako se je godilo, da sta obadva šefa dobila ukor od pravega šefa. Meni se pa vse to tako dobro zdi. Kajti sedaj bo Kukovec lahko res sam pravi šef, če bo le imel komu komandirati. Sedaj se bode lahko v celoti posvetil ljudski fronti.

Socijalisti so sli za hlapca. Socijalisti stalno dopovedujejo delavcem, da mora delavec sam imeti svojo politično stranko. Sami pa se tega načela ne držijo. Sedaj so sicerli politično kupčijo z vsemi odpadki iz raznih strank, ki se zbirajo v Ljudski fronti. Ker si ne upajo prev tega sami povedati, —am že jaz to storiti, da ne bo delavci tega dne debelo gledali, ko bodo se znašli v neki lepi družbi.

Dogodivščina v prosvetnem svetu. V prosvetnem svetu v Belgradu smo imeli Slovenci Dimnika. Pa je prišlo v debato, da bi se naj Slomšekov dan proglašil za vso državo kot šolski praznik. Pa je ravno g. Dimnik bil proti. Nje-

govi razlogi sicer ne držijo. Pravega pa povedal ni, zakaj je proti. Zgodilo se je namreč, da je nekdo v njegovi ljubljenti JNS citiral Slomšekovo pesem: »Glejte že sonce zahaja, kmalu za gorbo bo slošni čuda, da so Dimnika podriili!

Skriti sestanki. Mene je sklenil obiskati zastopnik slavne JNS, da bi se pogajala in je iskral tak skriven prostor. Dobil me je v hlevu, ko sem ravno čakal, da mi krava povrže. Ni mi bilo ljubo, da me nadleguje, pa sem mu kar rekel: Tu pa kar proč pojdi, če te krava zagleda, bo mislila, da je že povrgla.

Najboljša naloga. študenti so dobili šolsko nalogo, da naj napišejo, kaj bi najbolj pomagalo do boljših gospodarskih razmer. Dva študenta sta napisala samo eno besedo kot odgovor. Eden je napisal: Mir, drugi je pa napisal: Vojsna. G. profesor ni vedel, kaj bi naredil, pa je mene vprašal in sem mu odgovoril: Drugod vojsna, pri nas mir! Kdo je dal najboljši odgovor?

Kdo je bil prvi? Mnogi so pisali, da bodo Nemci prvi, ki bodo zmagali na španskem. Dejansko pa so bili le Angleži. Oni imajo že z generalom Franko pogodbo za vse španske rudnike, čeprav te vlade še niti priznali niso. Tega niso stericli zato, da se jih nihče ni bal. Tako so oni prvi!

Varna daljava. Göring je prišel v Rim, da prouči dogodke v Spaniji. Med Rimom in Spanijo je dovolj velika razlika, da lahko v miru proučuje, ne da bi ga kanoni motili.

Kanoni »maslo. Nemci pravijo, da imajo raje kanone kakor maslo. Angleži pravijo, da imajo raje maslo kakor kanone. In tako sedaj diplomati ne vedo rešitve. Če bi mene poklicali, jaz bi jim kar svetoval, da naj dajo speči maslene kanone, pa bo ves svet sit od tega! Toliko gre sedaj denarja za kanone.

Oddaja gozdnih sadik brezplačno iz javnih gozdnih drevesnic.

Že nekaj let sem je v banovinskih proračunih gotova vsota predvidena tudi za brezplačno oddajo gozdnih sadik slabše stoječim gozdnim posestnikom iz banovinskih gozdnih drevesnic. Tudi letos je za ta namen nekaj javnih sredstev na razpolago.

Namen tega je, da dobe siromašni ali manj premožni gozdni posestniki, ki imajo za sajenje primeren svet, gozdne sadike brezplačno. Za brezplačne gozdne sadike naj prosijo samo slabše stoječi posestniki, ki bodo sadike v resnici tudi posadili. Zgodilo se je, da je marsikdo prošil za sadike brez stvarne potrebe, samo zato, ker nič ne stanejo, jih pa ni niti posadil, ali pa tako malomarno, da ni bilo pravega uspeha. Zopet drugi jih je uporabil za živo mejo.

Gojenje gozdnih sadik stane mnogo denarja, zato naj se prosi samo za toliko sadike, kolikor se jih bo lahko na primernem svetu posadilo, da bo uspeh zagotovljen. Brezplačne gozdne sadike naj se uporabi za pogozditev goličav ali redčin, ali za spopolnitev naravnega podmladka v gozdu, ali pa za pogozditev negozdnih tal, kakor voborodnega travnika, pašnika, itd. Še veliko je praznega sveta, ki ne samo, da nič ne donaja, nego je zanj treba še plačevati davek. Zasajen s pravnim gozdnim drevjem pa bi takoj predstavljal večjo vrednost in v bodočnosti kaj donajal!



Knjigovodja Tona osuša mokre hlačke malega Pepčka.

Nekolkovane prošnje za brezplačne gozdne sadike se vlagajo do 10. februarja t. l. pri pristojni občini. V prošnji je navesti: ime in priimek, bivališče, pošto in železniško postajo prosilca. Nadalje premoženjske razmere, celotno površino posestva, površino gozda, morebitna obremenjenost (zadolženost) in druge za presojo upravičenosti prošnje važne podatke. Občina prispele prošnje opremi s svojimi pripombo, ali je prosilec skrben in upoštevanja vreden gospodar ali ne in jih nato predloži pristojnemu sreskemu načelstvu.

Odpis zemljiškega davka za pogozdena negozdna zemljišča.

Kdor strokovno in uspešno pogozdi negozdna zemljišča, kakor pašnik, slab travnik ali njivo, opuščen vinograd itd. ima pravico na 20 letni odpis zemljiškega davka (zemljarine) na podlagi čl. 11 zakona o neposrednih davkih iz leta 1928, ki določa: »Pravica do oprostitve, odnosno olajšave, se pridobi s posebno prošnjo, ki se mora vložiti pri pristojni katastrski upravi, do konca leta, v katerem so nastali pogoji za oprostitve, odnosno olajšavo.«

V prošnji, ki jo je kolekovati s kolekom za 5 Din je navesti: davčno občino, številko parcele, površino pogozdenega zemljišča, vrsto drevja in stroške pogozdovanja.

Zemljišča, ki se pogozde po navodilih ali pod nadzorstvom državnih gozdarjev se oproste za 20 let. Če pa se zasadi gozdno drevje na takih tleh, ki niso prikladna za nobeno drugo kulturo, se sme podaljšati oprostitve od davka do 40 let, kolikor je pač težko in stroškov za pogozdovanje.

Ta oprostitve se ne nanaša na primere, če se gozdno drevje zasadi na gozdnem zemljišču, kjer se je gozd posekalo ali izkrčilo.

Poslednje vesti.

Politične novice v drugih državah.

Mussolini namenja važne obiske v inozemstvo. Mussolinija so obkale v zadnjem času v Rimu razne vodilne politične osebnosti, kakor: pruski ministrski predsednik general-oberst Göring, pred njim regent Madžarske admiral Horthy in pred tem avstrijski kancler dr. Schuschnigg. Radi teh obiskov se vzdržuje v rimskih političnih krogih mnenje, da bo vrnil Mussolini te psete na spomlad. Najprej se bo odpeljal v Berlin, da tamkaj posreduje med Berlinom in Londonom na eni strani in med Berlinom ter Dunajem na drugi strani. Iz Berlina bo nadaljeval politično pot na Dunaj ter v Budimpešto, da poglobi prijateljske odnose med državami, ki so med seboj vezane po rimski pogodbi. Na povratu v Rim bi se naj oglašil tudi v Belgradu. V Rimu prevladuje mnenje, da bi bilo potrebno radi najnovejše prijateljske pogodbe med Jugoslavijo in Bolgarijo jugoslovansko-italijanske odnose postaviti na novo podlago.

Domače novice.

Dva vložila. V noči na zadnjo nedeljo je vdrl neznan storilec v pisarniške prostore in delavnico ključavničarskega podjetja inženjer Unger na Pobreški cesti v Mariboru. Odnesele je železno ročno blagajno, jo razbil v delavnici ter vzel iz nje 831 Din. Na srečo je bil v blagajni samo

drobiž in se je moral vlomilec zadovoljiti s imenovano svoto, čeravno je odprl in prebrskal vse omare. — Drugi vlom je bil izvršen v noči na pondeljek v Mariboru v Vrbanovi ulici 22 v stanovanju rodbine Rotman, kjer je stikal tat za denarjem. Slednjič je zadel na mošnjček s 70 Din in na srebrno uro ter je odnesel omenjeno.

Po šestih dneh podlegla opeklinam. Poročali smo, kako se je vžgala obleka po plamenu iz peči na 23letni Mariji Kuralt, hčerki gostilničarja v Studencih, ki je bila zaposlena v trgovini predtiskarije g. Tameri na Slomškovem trgu. Opečeno so prepeljali v mariborsko bolnišnico, kjer je podlegla groznim mukam zadnje nedelje zvečer.

Smrtna nesreča 10letnega dečka. Na gradu Galenhofen nad Šmartnem pri Slovenjgradcu je odtajal oskrbnik Lamprecht zamrznjene vodovodne cevi. Za to delo se je poslužil železne peči, v kateri je telo ogelje. Opoldne je postavil pečko v stranišče prvega nadstropja, da bi od toplote popustil led v ločevinastih škatlah za vodo. Lamprecht je zaklenil stranišče in je skrtil ključ z namenom, da bi nikdo ne mogel priti v nevarnost zastrupljenja s strupenim plinom, ki ga širi tleče ogelje. Ravno opoldne se je vrnil iz šole Lamprechtov 10letni sin in se je podal na stranišče. Ker je bilo zaklenjeno, je iskal tako dolgo, da je našel ključ. Čez kakih 20 minut je šel oče pogledat in je našel fanta v nezavestnem stanju. Deček je še bil vdihal toliko strupenega plina, da mu tudi iz Slovenjgradca poklicani zdravnik ni mogel več pomagati, ampak je le ugotovil smrt.

V okolici Ptuja dva požara. Dne 14. t. m. se je pojavil v okolici Ptuja dvakrat rdeči petelin. V škovcih, občina Rogoznica, je pogorelo do tal obširno gospodarsko poslopje posestniku Mart. Mahoriču. Gasilci so preprečili, da ni šla tudi še hiša. — V Dornavi pod Ptujem je začelo goriti krog polnoči, ko je vse trdo spalo. Zgorelo je sedem gospodarskih poslopij. Domači gasilci so obvarovali pred uničenjem stanovanjske hiše.

Pod vlak. Na postaji Rajhenburg se je vrgel pod brzovlak poštni sluga Josip Šeber iz Sombora in je bil pri priči mrtev. Vzrok obupnega dejanja je neznan.

Prostovoljno v smrt. Na svojem stanovanju v Zgornji šiški pri Ljubljani si je prerezal žile na levi roki 32letni brezposelni zidarski pomočnik Ludvik Borštnar, ki je kmalu izkrvavel.

Novice iz drugih držav.

Ekspresni vlak v plamenih. Na Kitajskem na progji Hongkong — Kanton se je zgodila te dni strašna nesreča. Na postaji Shihtan je začel zgodaj zjutraj goriti ekspresni vlak, v katerem je zgorelo več kitajskih potnikov, aji pa so se poškodovali pri skoku iz vagonov. Dosedaj so ugotovili 85 mrtvih in med temi 35 žensk in otrok. Število smrtno ponesrečenih celo nad sto.

Prireditve.

Podčetrtak. Naše katoliško izobraževalno društvo se je v resnici potrudilo, da doseže cilj polnega razmaha. Udejevuje se v prosvetnem, kakor tudi v političnem življenju. Nekateri fantje so nas pri zadnjem volilnem boju s svojim odločnim nastopom kar presenetili. Fantje, le tako naprej! — Dramatski odsek nam je priredil nekaj lepih iger, kakor »Pri kapelici« in »Grobovi«. Na novega leta dan pa koncert, katera g nlikakor ne pozabimo in se jim lepo za hvaljujemo za trud, ki so ga imeli, preden so se naučili tako težke in krasne pesmi. Največje zasluge za ogromen aplavz ima bogoslovec naš domačin g. Prah, ki je celo stvar vodil in izpopolnil. Zadnji čas slišimo, da nameravajo prire-

diti za pustno nedeljo igro »Scapinove zvijače«. To bo zopet smeha! Vabimo vse bližnje sosesde, da se te prireditve udeležite! Brez petja seveda ne bo. Pa še godba bo zraven! Torej na svidenje na pustno nedeljo! Bog živi!

Slovencl v Zagrebu. Novo leto smo začeli a veselo igro, ki so jo Slomškovi igralci podali v nedeljo 3. januarja popoldne. Igrali so burko »Če žena hlače nosi.« To je bilo zopet veselega smeha. Dvorana je bila nabitno polna, kar se ne zgodi vsak mesec, to je znamenje, da naše igre privabijo vselej več gledalcev. — V nedeljo 10. januarja, popoldne po večernicah, je bilo zanimivo predavanje o prostozidarjih (framasonih). Izkazalo se je, da so ljudje premalo poučeni o teh najbolj zagrizenih sovražnikih katoliške cerkve in njenih vernikov. — Na Antonovo nedeljo 17. januarja je predaval g. dr. Janko Koren o državi. Tudi to predavanje je bilo prav poučno. — Za zadnjo nedeljo 31. januarja pa nam pripravljajo dekleta slovenske Marijine družbe svoje prireditve, ki bo gotovo lepa in dobra, kot so vsi njihovi nastopi. Zato, dekleta, ki pridete v Zagreb, vse v našo Marijino družbo!

Dopisi.

Prevalje. Nesrečna smrt. Pretekli petek zvečer je peljal težko naložen voz na Breznici 54letni Matija Zobej, dninar pri posestniku in lesnemu trgovcu Francu Kunc. Vsled nesrečnega padca na zledeneli cesti si je prebil na desni strani lobanjo, mu je popolnoma zdrobilo prani koš in levo roko na več straneh prelomilo. Komisija, ki je takoj prispela na lice mesta, je odredila prevoz trupla v mrtvašnico, kjer se je vršil v nedeljo popoldan pogreb. Naj v miru počiva!

Šmarje pri Jelšah. Izmed najvažnejših dogodkov rajnega leta 1936 nam ostane v najlepšem spominu veličasten sprejem našega prevzvišenega nadstirja ob priliki njegovega birmskega potovanja po obsežni dekaniji, naše občinske volitve in naporna dela za vodovod in trgu. Sveti Rok pa se še posebej ponaša z obiskom treh najvišjih naših dostojanstvenikov: g. bana dr. Natlačena po veliki noči, našega g. knezoškofa in g. knezoškofa ljubljanskega dr. Rožmana G. v adventu. Sedanja splošna kriza in denarna stiska pa tudi nam ni prizanašala in nas je posebej občutno vdarila v jeseni, ko nam je sama obrala sadno drevje in požgala vinograde tako, da sedaj težko prenašamo pomanjkanja jabolčnika in vina. — Če pa presojamo krščansko udejstvovanje, lahko rečemo, da je pri blizu 35 tisoč sv. obhajilih in lepih verskih prireditvah zadovoljivo. Poročna knjiga priča o 22 porokah, krstna o 65 novorojenčkah, mrtvaška pa izkazuje 45 pogrebov. Kako bo pa letos? Dozdaj smo imeli tri krste in tri mrljice, med katerimi je tudi v pondeljek pred svojim godom pokopani Marš Fabijan. Porok pa še ni bilo, ampak se nam le še obetajo za prihodnje dni, ko so jih zadnje nedelje oklicali šest parov, med njimi tudi Vreškovega Janeza iz Predela in Pezdevškovo Nežiko iz Cerovca.

Sv. Pavel pri Preboldu. Prvo polovico meseca januarja, ko je bila suha zima brez snega, je pri nas smrt neusmiljeno kosila. V 14 dneh je spravila pod rušo kar pet oseb. 3. januarja je pljučnica prekinila zemeljsko življenje 71 let stari materi Frančiški Grenko iz Sv. Lovrenca; 11. t. m. je v Dolenjivasi otrpnilo srce 85 let stari Ani Kubenik; 13. januarja je smrt ugrabila 77 let starega pridnega čevljarja Karla Videmšek iz Dolenjevasi; 15. januarja je v šeščah za vedno zatianil oči 81 let stari prevžitkar M. Oplotnik; 6. januarja je umrl 60 let stari Ferdo Lubej. Naj počivajo v miru!